

高新区建成6家民营科技企业孵化器

打造创新发展生力军

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 刘瑜伟)日前,记者从烟台高新区科技创业服务中心获悉,近年来高新区在培植发展民营科技企业孵化器方面取得了显著成效。截至目前,全区累计建成民营科技孵化器6家,其中国家级孵化器2家,占烟台市的1/3。

打好政策“组合拳”。先后出台了《烟台高新区科技企业孵化器管理办法》《烟台高新区高成长性企业在孵企业培育扶持办法》《烟台高新区强化科技创新支撑促进高质量发展若干措施》等系列政策,对孵化器和孵化企业进行奖补,累计补贴各类资金3100万元。

用好服务“连环招”。引进金融、财务、法律、投资等相关中介服务机构100余家,帮助创客做好创业核心工作。设立了2亿元规模的应急转贷基金,累计服务94家中小微企业。

练好产业“基本功”。山东国际生物科技园搭建“国家综合性新药研发技术大平台烟台基地”,培育创新医药成果转化30项,其中新药上市8项、Ⅱ类医疗器械注册批件3项、I类体外诊断试剂备案1项。

马山街道召开“精品精治年”重点工作交流会

“一社一品”创特色

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 李洋)2月21日,烟台高新区马山街道召开了社区工作会议暨“精品精治年”重点工作交流会,锚定“精准把脉、科学谋划、精细施策”三大关键,系统谋划2025年社区工作创新突破方向,奋力打造全市基层治理示范标杆。

会议以“树标杆、创精品、强治理”为主线,创新设置“展示+点评”立体化交流机制。8位社区书记依次登台,围绕“一社一品”特色品牌建设,从“党建引领·幸福家园”“四级四微 精品精治”“家校社”立体联动、构建毗邻治理共同体等维度,图文并茂展示2025年创新规划,包居领导现场点评把脉,通过“头脑风暴”碰撞治理新思路。

街道党委负责人在讲话中强调,要以此次会议为起点,锚定“三大攻坚”,开创社区新局面。锻造过硬队伍,激活社区治理“主心骨”;深化物业治理,打好降投诉、提服务的“翻身仗”;对标全国标杆,打造社区品牌“新亮点”,同时也深刻剖析了当前社区治理中存在的共性短板问题,要求各位社区书记以“钉钉子”精神狠抓落实,以“绣花功夫”精耕细作,把“规划图”转化为“施工图”“实景图”,共同书写社区治理新篇章。

高新区第二实验小学开展系列红色宣讲活动

红色基因薪火相传

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 李冠颖)近日,烟台高新区第二实验小学开展了系列红色宣讲活动,激励师生传承红色基因、发扬革命精神,增强校园红色底蕴。

2月20日上午,由烟台市文明办主办,烟台高新区工委管委办公室、高新区教育体育局承办的“道德榜样在行动”展示交流活动在烟台高新区第二实验小学举行。烟台好人、烟台市岗位学雷锋标兵宋美超老师以《我和我的祖国》为主题,为师生带来一堂生动的爱国主义教育课。

同一天,由高新区工委管委办公室主办的“薪火相传·强国复兴有我”红色故事讲解大赛优秀讲解员宣讲活动在第二实验小学举行。优秀讲解员门晓蕊老师为全校师生带来了“老阿姨”龚全珍的感人至深的英雄事迹,深深触动了在场的每一位师生,掀起了学习英雄、崇尚奉献的热潮。

此外,高新区第二实验小学还举办了“新时代好少年”宣讲活动,学校“新时代好少年”代表以《扬帆新时代,少年梦起航》为题向在场的师生们讲述了自己对新时代好少年的理解与追求,号召同学们热爱祖国、铭记历史,勤奋学习、不断进取,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

中韩美术交流画展活动走进高新区

挥毫泼墨绘仙境

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 郭健孙俊杰)2月18日下午,“和美与共 自在烟台”中韩美术交流画展活动采风行走进烟台高新区,来自韩国的13位美术名家与烟台本土艺术家相聚于万科·天琴湾,共同开启了了一场美妙的艺术对话之旅。

当天下午两点多钟,采风团一行乘坐海心巴士“烟台苹果号”沿滨海路游览烟台最美海岸线,并在天琴湾观海平台、渔人码头等景区进行停留和采风。采风结束后,中韩画家进行现场交流、作画。在韩国画家金采元笔下,一幅用毛笔绘制的风景图跃然于宣纸之上。“通过这次采风活动,我们不仅看山看海看城市,也了解了烟台的历史文化和城市内涵。画中增添了一些明亮的色彩,分别代表了烟台的五种颜色,包括苹果的红色,葡萄酒的紫色,海的蓝色,山的绿色,沙滩的金色。”金采元说,非常荣幸能参加这场意义非凡的文化交流活动,深切感受到了烟台的开放、包容与活力,作为“仙境海岸·品重烟台”的城市推荐官,自己回到韩国后,会多多向亲朋好友们宣传烟台。

再看烟台艺术家的画作,同样精彩非凡。曲晓莉、郭英华、张秀海、许国玉四位画家密切配合,共同绘制出《墨莲图》,莲枝疏密交错,莲花明艳夺目,观之栩栩如生,仿佛自带芬芳;张京刚、王大力、左鹏、王岩则合作绘制了《江南印象》,画中树木、湖水、远山、建筑次第铺展,展现出精湛技艺。画毕,中韩画家们聚在一起切磋交流,相互观摩点评,气氛十分融洽。

活动现场还举行了签约仪式,烟台高新区美术协会与韩国常绿美术馆书法协会签订了《战略合作框架协议》。

一束光,照亮残疾者的心灵

(由于保护被采访人隐私,文中刘静、萌萌、于晓霞均为化名)

YMG全媒体记者 信召红
通讯员 郭健 摄影报道

在烟台高新区,有这样一家温暖的公益助残机构——

它像一束光,温暖残疾者的心灵。在这里,来自星星的孩子融入群体,重度抑郁者重新拾起画笔,精神残障者也可以拥有充实的生活。它像一盏灯,照亮残疾者的家庭。在这里,从焦虑崩溃到重见希望,残障者家人千疮百孔的内心,找到了可以栖息的港湾。它就是如康家园,一间集非遗文创、手工制作、日间照料、精准康复、托养服务于一体的残疾人服务之家。

2023年11月,如康家园在高新区残联的支持下,由烟台御花园老年公寓董事长宋华西发起成立。作为机构的运营者,自那时起,李晓珊便放弃了稳定的工作,毅然走上了助残之路。从最初成立时的1名老师、5名孩子,到现在拥有3名老师、1名志愿者、18名孩子,一年多以来,如康家园不断扩大。一起扩大的,还有温暖和希望。

A

如康家园为他们打开了一扇门

2月21日下午,当记者来到位于御花园老年公寓护理楼的如康家园时,李晓珊正和其他老师一起,带着16名孩子做手工。

教室中间的长条桌子上,孩子们数着五颜六色的木珠和菩提,将其串成手串。他们安静而专注,乍一看,和普通人并没有什么不同。

不过待一会儿,你就会发现有的孩子鞋子穿反了,有的不会系鞋带,有的口齿不清,主语分不清“你”和“我”……

“如康家园收留16周岁以上的智力、精神

和重度肢体残疾人。这里最小的17岁,最大的52岁,共有18名残疾人。”李晓珊介绍,其中包括唐氏综合征、脑瘫、孤独症、精神分裂、重度抑郁等患者,由于遭受身体和精神创伤,他们中绝大多数智商和心智停留在四五岁孩子的水平。

也正因为如此,不管岁数多大小,晓珊总会温柔地称他们为“孩子”。

“有的上过学,有的做过康复,每个人的情况和能力都不一样。有时候看着正常,可情绪

B

再难也要带着孩子们坚定地走下去

李晓珊之前做过幼儿园老师,从2009年开始,就关注起精神残障者这一特殊群体。

2023年,她的教育领域从幼儿转到特殊群体。起初,在日本工作的丈夫听闻她要辞去工作去做公益助残机构的老师,很是诧异:“6000块钱的工作不干了,去干2000的?”

李晓珊的坚持打动了丈夫,就连刚上一年级的女儿也给予了支持:“这个工作给钱都不一定有人干,妈妈,你去吧!”

一方面,要给孩子们上课——运动、音乐、

做游戏、康复训练,另一方面,要帮孩子们训练几项能上手的劳动技能,赚一些钱以维持机构的正常运营。当沉甸甸的责任和压力来袭,李晓珊也有过焦虑和无助。

一件小事,深深打动了她。

一天,一个患有精神残疾二级的孩子在草坪上玩耍,不料被宠物狗吓到,受了刺激,磕得头破血流。回来时,这位孩子却抓着一把小草花,递给晓珊老师:“老师,你看小花漂亮吗?”

那一刻,她痛哭流涕。心想,再难,也要带着孩子们坚定地走下去。

运营一年多,如康家园步入正轨,收留的孩子也从5个增加到18个。

“全国有2580万名心智障碍者,他们也渴望被看见,被温暖。我们希望更多社会爱心人士关注这一特殊群体,不要歧视他们,给予更多理解与支持。”一名孩子家长说,在如康家园,一些因为孩子而认识的家长结缘,从而互相帮助,互相温暖。

C

如康家园照亮了无数残疾者家庭

刘静是两个孩子的母亲。今年正月十六,她带着大女儿萌萌来到如康家园。

女儿萌萌21岁,患有癫痫。“萌萌出生6个月以后,我就发现不对劲了。我们去过北京、青岛最好的医院、最好的神经科求医,依然无法阻止病情恶化。后来在烟台一家康复中心做康复,一做就是10年。”刘静说。

2014年,刘静生下小女儿。日常看护萌萌的责任,落在了奶奶身上。由于操劳过度,照看萌萌8年后,奶奶一病不起。

2024年,刘静丈夫因病去世,这个本就脆弱的家庭雪上加霜。“最绝望的时候,甚至产生

过轻生的念头。”刘静流着眼泪说,自己到哪儿工作也不放心,之前卖海鲜,早上5点出门,中午1点才能回家,那时候萌萌还没吃晚饭。

可不工作,如何养活两个孩子?

如康家园的收留,给刘静带来了希望。“每天早上我和萌萌一块来这里,晚上再一块回家。在这里当老师,不仅能随时照顾萌萌,也能领一份工资,生活一下子有了目标和动力。”她说。

至于萌萌,也有了可喜的变化。“每天早上起来,萌萌都会很快地刷牙、吃饭,盼着来如康家园。以前在家,癫痫三天两头发作,来如康

家园的这些天,还没病过。”说起女儿的变化,刘静眼里闪过一丝亮光。

同刘静一样,于晓霞也成了如康家园的一名老师。她的丈夫因一场车祸,神经受损,生活不能自理。如今她和丈夫一起入住如康家园宿舍,把这里当成了第二个家。

生活中,总有阳光照不到的地方,可正是因为有如康家园这样的温暖港湾,希望的光才会重新点燃,照亮无数残疾者和残疾者家庭。

D

特殊群体文创平台正在筹建

如康家园的一面墙上,贴满了孩子们的照片。他们笑容灿烂,参加各种手工创作和公益活动。

一侧的桌子上,则摆满了孩子们的手工作品。从珠串到书签,再到本子、抱枕、杯垫,这些手工作品设计精巧,配色鲜艳活泼,达到了一定的艺术水准。

助力梦想、辅助就业是如康家园的重要内容,对残疾人意义重大,不仅是融入社会的重要桥梁,更是实现自我价值的有效途径。如康家园积极拓展辅助性就业项目,目前已开设了手绘文创产品、电子配件组装、非遗草木染、陶艺、掐丝珐琅等适合残疾人操作的项目。

“我们吸纳了多位烟台非遗传承人和高校老师加入,为孩子们免费培训文创技艺。目前扎染围巾、手绘抱枕、手绘扇面、珐琅书签等文创作品,已经收获了不少求

购订单。”李晓珊介绍,如康家园的最终愿景,就是希望孩子们可以像正常人一样融入社会,掌握一门可以自力更生的技能,从而为万千家庭减轻负担。

谈及未来计划,李晓珊说:“目前,我们正在筹备建立特殊群体文创平台,届时全市特殊人群创作的作品,都可以拿到平台上卖。我们希望通过这些作品传递人文关怀,也希望社会各界多一点关注和支持,多给孩子们一些锻炼的机会。”



图一:如康家园成员学习非遗草木染。

图二:如康家园举行义卖活动。